
ÇÀÄÀ×À 1 (ÄËß 8 ÊËÀÑÑÀ). Ðåøèòå óðàâíåíèå â öåëûõ ÷èñ-
ëàõ

20(X + 1)2 + 17(Y − 2)2 = 2017.

ÐÅØÅÍÈÅ. Ïîëîæèì M = X + 1, N = Y − 2. Òîãäà

20M 2 + 17N 2 = 2017. (1)

Ýòî îñòàåòñÿ â ñèëå ïðè ñìåíå çíàêà êàæäîé èç ïåðåìåííûõM,N , ïîýòîìó
áóäåì èñêàòü òîëüêî íåîòðèöàòåëüíûåM,N .

1. Çàìåòèì, ÷òî M 6= 0, òàê êàê 2017 íå êðàòíî 17. ×èñëî 2017 òàêæå íå
êðàòíî 20, ïîýòîìó è N 6= 0. Èòàê, MN 6= 0.

2. Èìååì 20M 2 > 0, ïîýòîìó 17N 2 < 2017 è N 2 < 2017/17 < 119. ×èñëî
N öåëîå, ñëåäîâàòåëüíî,

1 ≤ N ≤ 10. (2)

3. Äåñÿòè÷íàÿ çàïèñü öåëîãî ÷èñëà 20M 2 îêàí÷èâàåòñÿ öèôðîé 0, ïîýòî-
ìó 17N 2 äîëæíî, êàê è 2017, îêàí÷èâàòüñÿ öèôðîé 7. Êâàäðàò öåëîãî ÷èñ-
ëà îêàí÷èâàåòñÿ öèôðàìè 0,1,4,5,6,9, ê-ðûì ñîîòâåòñòâóåò ïîñëåäíÿÿ öèôðà
0,7,8,5,2,3 ÷èñëà 17N 2. Çíà÷èò, ïîñëåäíÿÿ öèôðà ÷èñëà N 2 îäíîçíà÷íî 1, à ó
÷èñëà N � ëèáî 1, ëèáî 9.

4. Ñ ó÷åòîì (2) ïîëó÷àåì N = 1 èëè N = 9. Åñëè N = 9, òî 20M 2 =
= 2017−17 ·81 = 640,M 2 = 32, ÷òî íåâîçìîæíî. Ïîýòîìó îäíîçíà÷íîN = 1
è M = 10. Âñåãî èìååì ðîâíî 4 ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ (1): (M ;N) = (±10;±1),
îòêóäà, âîçâðàùàÿñü ê ïåðåìåííûì X, Y , ïîëó÷àåì

ÎÒÂÅÒ. (X;Y ) = (−11; 1), (−11; 3), (9; 1), (9; 3).



ÇÀÄÀ×À 13 (ÄËß 8 ÊËÀÑÑÀ). Â íî÷ü ñ 3 íà 4 äåêàáðÿ 2017 ãî-
äà ñîñòîÿëîñü �ñóïåðëóíèå�: ïîëíàÿ Ëóíà íàõîäèëàñü îêîëî ñàìîé
áëèçêîé ê Çåìëå òî÷êè ñâîåé ýëëèïòè÷åñêîé îðáèòû. Â ïðåññå ñî-
îáùàëîñü, ÷òî ðàçìåð âèäèìîãî ñ Çåìëè ëóííîãî äèñêà óâåëè÷èëñÿ
íà 21 %, íî íå óòî÷íÿëîñü, êàêîé èìåííî ðàçìåð. Åñëè ïðåäïîëî-
æèòü, ÷òî ðàçìåðîì ÿâëÿåòñÿ ïëîùàäü, òî íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ
óâåëè÷èëñÿ äèàìåòð?
ÐÅØÅÍÈÅ. Äàæå íå çíàÿ ôîðìóëû äëÿ ïëîùàäè êðóãà, çàäà÷ó ìîæíî

ðåøèòü, åñëè ÷åòêî ïðåäñòàâëÿòü ñåáå êâàäðàòè÷íûé õàðàêòåð çàâèñèìîñòè
ïëîùàäè îò ëèíåéíîãî ðàçìåðà ñèììåòðè÷íîé ôèãóðû (ïðàâèëüíîãî ìíîãî-
óãîëüíèêà, â ïðåäåëå � êðóãà) è ñìûñë ïðîöåíòîâ. Ïóñòü d0 è d � äèàìåòðû
èñõîäíîãî è èçìåíåííîãî êðóãîâ, S è S0 � èõ ïëîùàäè. Ïëîùàäü êðóãà ïðî-
ïîðöèîíàëüíà êâàäðàòó äèàìåòðà ñ íåê-ðûì êîýôôèöèåíòîì ïðîïîðöèîíàëü-
íîñòè k. Èìååì S = kd2 = (1 + 0, 21)S0 = 1, 21kd0. Ñîêðàòèâ íà k, ïîëó÷èì
d2 = 1, 21d20, îòêóäà d = 1, 1d0, ò. å. äèàìåòð óâåëè÷èëñÿ íà 10%.

ÎÒÂÅÒ: 10%.

ÇÀÌÅ×ÀÍÈÅ. Çàäà÷à ïðåäëàãàëàñü íà ýòàïå, ñîñòîÿâøåìñÿ â áëèæàé-
øèå ïîñëå ýòîãî "ñóïåðëóíèÿ" âûõîäíûå. Äàííûå ïðåññû èçìåíåíû äëÿ îá-
ëåã÷åíèÿ âû÷èñëåíèé, ðåàëüíî ñîîáùàëîñü îá óâåëè÷åíèè ðàçìåðà (áåç óòî÷-
íåíèÿ êàêîãî) íà 15%.



ÇÀÄÀ×À 18 (ÄËß 8 ÊËÀÑÑÀ). Èìååòñÿ äâà àêêóìóëÿòîðà îäè-
íàêîâîé åìêîñòè. Íà ïåðâîì òåõíè÷åñêîì óñòðîéñòâà àêêóìóëÿòîð
ðàçðÿæàåòñÿ çà 40 ÷ íåïðåðûâíîé ðàáîòû, à íà âòîðîì � çà 60 ÷.
Àêêóìóëÿòîðû ìîæíî ìåíÿòü ìåñòàìè. Êàêîå íàèáîëüøåå âðåìÿ
ðàáîòû äâóõ óñòðîéñòâ ìîãóò îáåñïå÷èòü äâà òàêèõ àêêóìóëÿòîðà?

ÐÅØÅÍÈÅ. Ïóñòü äàííûé àêêóìóëÿòîð ïðîñëóæèò ðîâíî X ÷ íà ïåð-
âîé óñòàíîâêå è Y ÷ íà âòîðîé. Îáà óñòðîéñòâà äîëæíû âñå âðåìÿ ðàáîòàòü
ñîâìåñòíî, ïîýòîìó âûïîëíÿåòñÿ ðàâåíñòâî
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â êîòîðîì ëåâàÿ ÷àñòü îïèñûâàâåò èçíîñ ïåðâîãî àêêóìóëÿòîðà, à ïðàâàÿ
÷àñòü � âòîðîãî. Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òîX = Y . Ïîëíàÿ ðàçðÿäêà àêêóìóëÿòîðà

îçíà÷àåò ðàâåíñòâî
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èç àêêóìóëÿòîðîâ åñòü 2X = 48.

ÎÒÂÅÒ: 48 ÷àñîâ.



ÇÀÄÀ×À 19 (ÄËß 8 ÊËÀÑÑÀ). Cëîâà, êàê èçâåñòíî, èìåþò
âåñ. Ïîëîæèòåëüíûé âåñ èìååò êàæäàÿ áóêâà, ýòîò âåñ ïîñòîÿíåí
âî âñåõ ñî÷åòàíèÿõ, ñîäåðæàùèõ äàííóþ áóêâó. Âåñ ñëîâà ðàâåí
ñóììå âåñîâ âñåõ âõîäÿùèõ â íåãî áóêâ.
À. Íàéäóòñÿ ëè òàêèå âåñà áóêâ, ÷òî "êèëîãðàìì" èìååò òàêîé

æå âåñ, êàê "ìèëëèãðàìì"? Ñôîðìóëèðóéòå óñëîâèå, íåîáõîäèìîå
è äîñòàòî÷íîå äëÿ ðàâåíñòâà ýòèõ âåñîâ, èëè äîêàæèòå íåâîçìîæ-
íîñòü ðàâåíñòâà.
Â. Ìîæíî ëè íàéòè äâà ñëîâà èç ìíîæåñòâàM = {"êèëîãðàìì",

"ìèëëèãðàìì", "ýïèãðàììà"}, èìåþùèå îäèíàêîâûé âåñ ïðè ëþ-
áûõ âåñàõ áóêâ? Íàéäèòå âñå òàêèå ïàðû èëè äîêàæèòå, ÷òî èõ
íåò.
Ñ. Ìîæíî ëè ðàçáèòü ìíîæåñòâîM íà áëîêè, âåñ êîòîðûõ îäè-

íàêîâ ïðè ëþáûõ âåñàõ áóêâ? Íàéäèòå âñå òàêèå ðàçáèåíèÿ èëè
äîêàæèòå, ÷òî èõ íå ñóùåñòâóåò.
ÐÅØÅÍÈÅ. Ïóñòü w(s) � âåñ êàæäîé áóêâû s àëôàâèòà.
À. Óäàëèì èç ñëîâ "êèëîãðàìì" è "ìèëëèãðàìì" áóêâû, âõîäÿùèå â îáà

ñëîâà, ïîëó÷èì ÷àñòè "êî" è "ìëëè". Ïðèðàâíÿåì ñóììû âåñîâ òàêèõ ÷àñòåé,
ïîëó÷èì íåîáõîäèìîå è äîñòàòî÷íîå óñëîâèå ðàâíîâåñèÿ òàêèõ ñëîâ :
w(ê)+w(î)=w(ì)+2w(ë)+w(è). (*)

Â. Èç 3 ñëîâ ìîæíî îáðàçîâàòü 3 ïàðû. Êàæäóþ ïàðó "ñîêðàòèì"íà ïî-
âòîðÿþùèåñÿ áóêâû, êàê ïðè ðåøåíèè ÷àñòè À. Òàê, èç ñëîâ "êèëîãðàìì"
è "ìèëëèãðàìì" ïîëó÷èì ÷àñòè "êî" è "ìëëè". Åñëè ñóììû w(ê)+w(î) è
w(ì)+2w(ë)+w(è) íå ðàâíû (è òàêèå âåñà áóêâ íàéäóòñÿ), òî ñëîâà "êèëî-
ãðàìì" è ìèëëèãðàìì" èìåþò ðàçëè÷íûé âåñ.

Àíàëîãè÷íî ïîêàçûâàåòñÿ, ÷òî íàéäóòñÿ âåñà áóêâ, ïðè êîòîðûõ ñëîâà "êè-
ëîãðàìì"è "ýïèãðàììà", à òàêæå ñëîâà "ìèëëèãðàìì" è "ýïèãðàììà" èìåþò
ðàçíûé âåñ. Èòàê, äëÿ êàæäîé ïàðû ñëîâ íàéäóòñÿ âåñà áóêâ, ïðè êîòîðûõ
ñëîâà ïàðû èìåþò ðàçíûé âåñ.
Ñ. Ìíîæåñòâî {x, y, z} ìîæíî ðàçáèòü íà 2 èëè 3 áëîêà: x|y|z, xy|z, xz|y,

x|yz. Â êà÷åñòâå x, y, x ðàññìîòðèì ñëîâà çàäà÷è. Äëÿ ïåðâîãî ðàçáèåíèÿ óæå
ïîêàçàíî, ÷òî ñóùåñòâóþò âåñà áóêâ, ïðè êîòîðûõ âåñà äâóõ èç òðåõ áëîêîâ
ðàçáèåíèÿ ðàçëè÷íû. Â êàæäîì èç îñòàëüíûõ òðåõ ðàçáèåíèé íà äâà áëîêà
ýòè áëîêè ñîäåðæàò ðàçíîå ÷èñëî áóêâ, ïîýòîìó, â ÷àñòíîñòè, ïðè ðàâåíñòâå
âåñîâ âñåõ áóêâ àëôàâèòà âåñ áëîêîâ ðàçëè÷åí. Èòàê, îòâåò íà âîïðîñ Ñ �
"Íåò".

ÎÒÂÅÒÛ. À. Äà, íåîáõîäèìî è äîñòàòî÷íî óñëîâèå (*). Â è Ñ � íåò.
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